



Преображенский Листок

№ 1222 8 февраля 2025 г.

Издание Спасо-Преображенского собора в г. Абакане. Распространяется бесплатно.

АПОСТОЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

НА ЛИТУРГИИ, 9-ГО ФЕВРАЛЯ, В НЕДЕЛЮ О МЫТАРЕ И ФАРИСЕЕ

(2 Тим. 3, 10 – 15)

Чудо Тимофей, ты последовал мне в учении, житии, расположении, вере, великодушии, любви, терпении, в гонениях, страданиях, постигших меня в Антиохии, Икони, Листрах; каковые гонения я перенес, и от всех избавил меня Господь. Да и все, желающие жить благочестиво во Христе Иисусе, будут

гонимы. Злые же люди и обманщики будут преуспевать во зле, вводя в заблуждение и заблуждаясь. А ты пребывай в том, чему научен и что тебе вверено, зная, кем ты научен. Притом же ты из детства знаешь священные писания, которые могут умудрить тебя во спасение верою во Христа Иисуса.

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

(Лк. 21, 8 – 19)

Сказал Господь притчу сию: два человека вошли в храм помолиться: один фарисей, а другой мытарь.

Фарисей, став, молился сам в себе так: Боже! благодарю Тебя, что я не таков, как прочие люди, грабители, обидчики, прелюбодеи, или как этот мытарь: пощусь два раза в неделю, даю десятую часть из всего, что приобретаю.

Мытарь же, стоя вдали, не смел даже поднять глаз на небо; но, ударя себя в грудь, говорил: Боже! будь милостив ко мне грешнику!

Сказываю вам, что сей пошел оправданным в дом свой более, нежели тот: ибо всякий, возвышающий сам себя, унижен будет, а унижающий себя возвысится.

СВЯТИТЕЛЬ ФИЛАРЕТ ЧЕРНИГОВСКИЙ

СЛОВО О НЕОСУЖДЕНИИ

Если верить фарисею, то он был человек очень порядочный, даже такой, каких не скоро найдешь. По словам его, он гнушался многих пороков, которых не гнушаются многие, не любил неправды, не любил присвоить чужое, не любил дел плоти. Мало того, – он не только не полагал похотям плоти, но еще старался умерщвлять ее. «Пощуся, – говорит он, – дважды в субботу», то есть,



два раза в неделю, чего не требовал и закон. Он не только не брал чужого силою или обманом, но отдавал свое в пользу храма. «Даю десятую часть, – говорит он, – из всего, что приобретаю» (Лк. 18, 12). Мало ли это, часто ли это встретить можно: десятую долю из своей собственности жертвовал Господу?

Не смотря на все это, фарисей унижен на Божием суде пред мытарем. Не

смотря на все это, безответный, смиренный мытарь оправдан, а фарисей осужден. *«Сей пошел оправданным в дом свой более, нежели тот»* (Лк. 18, 14).

Отчего это? За что осужден фарисей? За то, что гордо осуждал других. *«Я не таков, как прочие люди, я не таков, как этот мытарь»*, - говорил он. Он не только возносил себя пред другими, но злословил мытаря, порицал мытаря с гордостью.

С нынешнего дня Святая Церковь начинает готовить нас к воздержанию духовному и телесному и, начиная приготовление, предлагает нашему вниманию фарисея – строгого судью дел чужих.

Откуда происходит страсть злоречить и осуждать другого? Когда язык покрыт желчью: это признак, что желудок разстроен. Когда язык говорит дурно: верно, расстроена душа. Чем? Гордостью, самолюбием, братия! Самолюбию приятно считать себя выше других; самолюбию приятно думать, что другие становятся ниже нас, самолюбию приятно так думать, приятно так и говорить о других. Поэтому с удовольствием выставляют на вид ошибки других. Унижая других, возвышают себя. Видите, как болезнь души обнаруживается на языке. И какая болезнь! Болезнь самая опасная, болезнь, столько отвратительная для Господа, – гордость. Ты говоришь: «я не считаю себя лучше других: но мне не хотелось бы, чтобы упрекнули меня в таком же деле». И думаешь, что оправдался? Совсем нет.

Кто заботлив о том, чтобы не казаться худым, а не о том, чтобы не быть худым, – не о том, чтобы не допускать до души несправедливости ни пред Богом, ни пред ближним: не дурное ли самолюбие живет в том? Ты не считаешь себя лучше других: но верно не считаешь себя и хуже других; а это что, как не гордость? Посмотри ближе на себя. Ты любишь навык находить в себе все хорошее, а в других дурное, извинять свои проступки и ничего не щадить в другом. В глазу другого заметен тебе и сучек; а в своем не чувствуешь и бревна. Что это, как не гордость? Гордость наша бывает лукава. На людей, сделавших большое преступление, она не обращает едкого взгляда; напротив готова сожалеть о них; ах, как несчастен он, говорит она. Отчего эта доброта? Оттого, что не хотят идти в сравнение с явно дурными людьми, оттого, что сострадание к участи людей признается за признак доброй души. Зато никакой нет пощады обыкновенным слабостям.

Гордость является подчас и с синим лицом зависти. И вот тогда новая мука счастливому ближнему. Заслуги ближнего бросают тень на честь другого, его добрая слава в тягость другому, его светлые качества открывают своим светом темные пятна других. И досада волнует желчь, злость кипит в душе, как в аду, счастливому соседу готовы растерзать. Как, почему, отчего так счастлив он? Он вовсе не таков, как кажется, он совсем не тот, чем видят его. И – начнут описывать! Сохрани вас Бог попасть

когда-нибудь на этот язык проклятый. Он припишет вам такие намерения, которых вы никогда не имели, покроет поступки ваши такою гадкою краскою, что вам станет тошно. Это низко, сатанински низко, но таково дело злобной зависти!

Не многим лучше становятся, когда тщеславие заставляет судить и пересуждать других. А это бывает, и очень часто. Тщеславию хочется блеснуть чем-нибудь, хочется приятным быть в беседе, забавлять общество острою, занимать других собою. Но как это сделать? Поострить над собою, на свой счет? Это не значило бы прибавить себе блеска. Для других предметов не достает как-то остроты, или точнее, смысла. И вот ближний стал жертвою страсти. И Боже мой, откуда является ум, которого не достает на другие вещи! Извини, слушатель мой, что назову эту забаву бесовскою.

Мутен, черен, грязен исток, откуда выходит страсть судить других. Но ищи, сколько хочешь, – лучшего не найдешь. Потому-то сказал апостол: *«язык... злоречия полон яда, и есть скопище неправды»* (Иак. 3, 6-8).

Братия! будем внимательны к себе самим, к своим грехам. Тогда не будем осуждать других; тогда не достанет на то и времени, не достанет и охоты. Тогда окажется, что много надобно сил, чтобы нести свое бремя; тогда научимся лучше ценить и других. А – что всего выше: смиренным Господь дает благодать, – подаст и нам грешным.

ПАМЯТЬ НОВОМУЧЕНИКОВ РОССИЙСКИХ

В этот воскресный день мы с почтительной памятью и любовью молитвенно прославляем сонм святых новомучеников и исповедников Российских, первым из которых, в их скорбном ряду, стал священномученик Владимир, митрополит Киевский, расстрелянный 25 января 1918 года, у стен Киево-Печерской Лавры.

Это известие глубокой болью отозвалось в сердцах православных людей. Совершенно было кошунственным злодеяние людьми над известным своей искренней верой и благочестием Святителем. Это было свидетельством нравственного и духовного падения тех людей, освободивших себя от совести, чувства вины и стыда за содеянное.

Спустя несколько месяцев, в том же 1918 году, в Екатеринбурге, отрешённая от власти Царская семья, лишённая суда и следствия, расстреляна вся, включая детей и лиц, служивших им.

Скорбный список умерщвленных людей: архиереев, духовенства, монашествующих и мирян – огромен! Известные нам сегодня Солонки, Беломорканал и Бутовский Подмосковский полигон, по словам Святейшего Патриарха Кирилла, являются русской Голгофой многих тысяч людей, подвизавшихся за правду и веру Христову до смертного своего часа. Все они проявили высоту своего духа, мужество и непоколебимость своих христианских убеждений. Их мученической кровью была обильно орошена наша русская земля.

И в это, катастрофическое для России время, в самый разгар начала гонений на Русскую Цер-

ковь, особым предстаёт перед нами лик смиренного, терпеливого и бескровного мученика Святейшего Патриарха Тихона. Ему, как Предстоятелю Русской Церкви, выпал скорбный жребий понести Крест гонений, поруганий, унижений, насмешек, предательства и гибели огромного числа людей, с одной и другой стороны, ставших жертвой за грехи нашего народа, предреволюционного и послереволюционного времени.



По справедливости воздаяв должную честь и похвалу их страданиям, мы все более начинаем осознавать, что нынешнее возрождение Церкви, её храмов и святынь не наша заслуга, а их подвига и молитвенного предстательства перед престолом Божиим за наше Отечество.

Вознесём и мы свои покаянные молитвы за тех, кто в пылу беспамятства и ожесточённости, не ведая что творили, разожгли пожар братоубийственной воины, в которой гибли миллионы наших граждан, обрекая свою страну на позорную междоусоби-

цу, разделения и противостояния.

Дай Бог, чтобы эта скорбная страница истории нашего Отечества XX века, стала поучительным уроком для нынешней России. А именно: что всякое разделение среди нас губительно для народа и страны. А единение и объединение всех нас способно созидать жизнеспособное общество и народ, который с Божией помощью может успешно преодолевать все трудности и испытания жизни. Будем помнить об этом и никогда более не поддаваться соблазнам всякого рода разделений и конфронтаций.

Дорогие братья и сестры, время, в которое мы с вами живём – духовно благоприятное! Во всех храмах Божиих служителями Православной Церкви благовестуется Евангелие Христово, призывающее нас к покаянию и вере (Мк. 1, 15).

Будем прилежны и внимательны к восприятию Слова Божия, слагая его в своих сердцах. Не станем бездумно и бессмысленно прожигать свою жизнь в поисках бесконечных развлечений, сытости и жизненных удобств. Но, повинувшись словам спасительной истины Христовой, будем созидать в себе крепость веры и жизни по вере, как это делали празднуемые ныне новомученики и исповедники Российские, устроив свою христианскую жизнь в незлобии, братолюбии и заповеданной Евангелием любви к Богу и людям.

И, по вере нашей, Господь не оставит нас Своей благодатью и человеколюбием, *пребывая с нами до скончания века* (Мф. 28, 20).

Архиепископ ФИЛАРЕТ
(Карагодин)

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОМ СОБОРЕ

10 февраля, понедельник. *Преподобного Ефрема Сирина.*

Накануне, в воскресенье — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

11 февраля, вторник. *Священномученика ИГНАТИЯ Богоносца.*

Накануне, в понедельник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

12 февраля, среда. СВЯТИТЕЛЕЙ ВАСИЛИЯ ВЕЛИКОГО, ГРИГОРИЯ БОГОСЛОВА И ИОАННА ЗЛАТОУСТА.

Накануне, во вторник вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

13 февраля, четверг. *Св. мучеников Кира и Иоанна и иных с ними.*

Накануне, в среду, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

14 февраля, пятница. *Предпразднство Сретения Господня. Св. мученика Трифона.*

Накануне, в четверг, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

15 февраля, суббота. СРЕТЕНИЕ ГОСПОДА И БОГА И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА.

Накануне, в пятницу вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

16 февраля, воскресенье. **НЕДЕЛЯ О БЛУДНОМ СЫНЕ.**
Св. праведных Симеона Богоприимца и Анны пророчицы. Св. равноапостольного НИКОЛАЯ Японского.

Накануне, в субботу вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — ранняя Божественная Литургия в 7.30, поздняя Божественная Литургия — в 10 ч.

Архиерейские служения предполагаются в среду и субботу в Спасо-Преображенском соборе, в воскресенье — в Благовещенском храме в г. Абакане.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМАХ ГОРОДА

В НИКОЛЬСКОМ СОБОРЕ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В ГРАДО-АБАКАНСКОМ КОНСТАНТИНО-ЕЛЕНИНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в пятницу, субботу, воскресенье и праздничные дни в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В БЛАГОВЕЩЕНСКОМ ХРАМЕ на текущей седмице совершается Божественная Литургия в воскресенье, 16-го февраля, в 9 ч.

В ХРАМЕ МОСКОВСКИХ СВЯТИТЕЛЕЙ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в субботу, воскресенье и праздничные дни в 9 ч., а также накануне этих дней в 17 ч.

В ХРАМЕ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО Богослужения совершаются в субботу, воскресенье и праздничные дни в 9 ч., а также накануне этих дней в 17 ч.

В ЗНАМЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.

В ХРАМЕ ДВЕНАДЦАТИ АПОСТОЛОН Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.